



BCU Cluj / Central University Library Cluj
 A' TSASZARI ÉS KIRALYI FELSÉG KE-
 GYELMÉVEL.

Indúlt Bétsből 23. Januáriusbann. 1798.

O l o s z O r s z á g.

„**A'** Romai Frantzia Követ Bonapárte József (igy írnak a' Florenziai levelek), a' feleségével, a' teltvér hugával, 's-még egy más hugával, és Gen. Scherlockkal együtt, Déc, 31-dikénn ide Florenziába érkeztenek. Innét mind együtt Pisába vették útjokat (a' hol most a' Nagy Hertzegi Udvar vagyon) Ott udvaroltak ö Királyi Hertzegségeknek. Jan. 3-dikánn ismét vissza jöttek Florenziába, és 3-dikánn útjokat Meyland felé tovább folytatták. —

Romából Déc. 30-dikánn írták, hogy a' 28-diki lármábann meg-lövetett, meg-dőföltetett, meg-öletett, és az utánn kövekkel bé-sedtetett Frantzia Gen. Duphot, az utánn egy szép koporsóba tétet-tetvén, a' Corsini nevü palotából, a'-hol lakott.

volt, illendő halotti tisztelességgel a' *St. Giovanni*' templomába vitettetett, és annak Kriptájába bétételett. — Ez a' Generális, ugyan ezen tudósítás szerént, Romábann közönségesen sajnáztatik. — Mindjár más nap' azon kedvetlen történek után egy *Edictum* tétetett Romábann közönségesé, melynek foglalatja szerént mind azok, a' kik ezen-túl, valamely idegennek, akár mely nemzetből való légyen bár az, bántodást okoznak, halállal fognak meg-büntettetni. Már sokak árelháltattak azok közzül, a' kik a' 28-diki lármázásnak részesei voltak, és reménség vagyon, hogy a' Duphot' gyilkofsára is reá fognak találni közöttök. — De ezt még nem tudhatni. „

BA' Pápa' tartományaibann folyó vizfontagságokról ilyen fontos ki-fejezésekkel irt az Olofz Artikulus alatt a' közelébbi Bétsi Udvari Ujjság: — „ A' Cisálpínus seregeknek ezen tartományokban való jelen-léte, sőt talám azoknak igyekezete is, az Anconaiak' példa-adása, és az a' Finántziai terhes állapot, melybe a' Pápa' Státussai ezen terhes békelségtől fogva helyheztesődve vagynak, a' népnek revoluzió's 'sibongásait egész Romágnábann, az Urbinói Hertzegségben, az Anconai Márchionátusbann, sőt a'-mint látfszik a' Páp a' minden Státussuibann egész Romáig ki-terjesztették. Déc. 20-dikáig lalsan-lalsan már *Urbino, P. Faro, Fano, Fossombione, Sinigaglia*, sőt a' mint hallatik még *Civita-Vechia* is, szabadoknak és függetleneknek hirdették vólt magokat, és rész szerént *Rimini*be a' Cisálpínusok' Vezéréhez Gen. *Dombrowszki*-hoz, rész szerént a' Cisálpína Respublika' Directoriumához Maylandba, Követeke't küldötte'nek, olyan kéréssel, hogy ezen tartományok is tétetöjének azon Respublika' részévé. A' támadás' lelke ezen történetek által még magábann Romábann is mind nagyobb-meg-nagyobb nevedést

vévén, a' nép külömb-külobmb alkalmatofságokkal való öfzfze-tódulásokat formált. Az ólta már valósággal véres történetekre is került a' dolog, a' melyeknek közelébről való környül-állásai még illendőenn nem lettek nyilvánfogsá. — (Ezekről tehát még most mi sem irhatunk a' feljebb való tudósításnál, és a' közelébbi Merkurbann olvastatott Florenziai levélnél környülállsosabban)

F r a n t z i a O r f z á g.

Jan. 4-dikénn következő Jelentést küldött a' Directorium az Öt-százak' Tanátsa' elibe: — „

„ Ma, és éppenn ezen orábann, mikor a' Directorium ezen Követséget hozzaátok küldi, minden Municipális Adminiftrátorok, minden Bírák, Directoriális Bízatosok, és Vámok' Elöljárói, a' Departamentomoknak minden fő Közönségeikbenn minden kikötő helyeikbenn, és Republikának helységeibenn, abba foglalatoskodnak, hogy a' tilalom ellen Frantzia Országban találtató minden Anglus kereskedő portékákat el-foglalják. Ez az az első munka, a' mely az Anglia ellen ki-hirdettetett háborunak, minekutanna a' Szározzal való békelség lábra állittódott, a' hozzá illő igazi character-t meg-adja. A' Frantziaák meg nem szenvedik azt, hogy egy Hatalmasság, a' mely a' maga boldogságot más nemzetek' Szerentsétlenségénn fundalni, és a' maga kereskedését más népeknek romlásánn fel-emelni igyekezi, 's a' mely a' tengereknek uraságára vágyodván, a' maga Fábrikáinak miveit mindenüvé bé-vinni, magához ellenbenn semmi idegen Szorgalmatofsnágnak productumait bé-botsátani nem akarja, a' maga vétkes Speculátziójinak gyümöltsevel tovább élhesen. Az Angliai Kormány-fzék a' hadakozás alatt a' maga' Fabrikáinak productumaival tartotta a'

Coalitus erőt. A' Nemzetek' Jussának minden principiumait meg-bántotta, hogy a' neutrális Hatalmasságok' útjaikba gátat tegyen; az eleséget, és gabonát melyet Frantzia ország' számára gondolt vitetni, el-foglaltatta; a' mit a' Respublikára nézve haszon-vehetőnek lenni gondolt, azt mind Contrebandnak hirdette; ehel-halásra akarta juttatni a' Respublikát. Ezért minden Hazánkfiai boszszut kívánnak állani. Mint hogy a' maga' zászlójával evező hajókat a' tőlünk való el-fogattatástól féltette, az idegen hajók' Kapitányait vesztegette-meg, arra kötelezven őket, hogy az Angliai kereskedő portékákat a' magok hajóikra vévén, mesterség és ravalzság által vigyék-bé más országokba, 's-nevezetesen Frantzia országba. Eszekbe kellett volna a' neutrális Hatalmasságoknak magoknak venni azt, hogy a' magok' kereskedőknek ilyen tsekedetek által, ők is részt vettek ezen hadikozásból, 's-hogy ők a' hadikozó hatalmasságok közzül egyikhez, segédlemmel viseltettek. Mikor valaki az ezvik Főnek eszközöket ad az ő erejének nevelésére, angyal szolgál néki, mint ha a' maga' erejét tsatóna szíve az övével. Eszekbe kellett volna a' neutrális Hatalmasságoknak venni, hogy Anglia, a' más Hatalmasságoknak az ő tulajdon magok' kikötőhelyeikbenn terheltetett és Frantzia országba igyekező hajóikat el-foglalván, és csak a' maga Fábrikáinak productumaival rakott hajókat botsátván szabadonn, ez által másokat ki-szorító kereskedésre tzelozott, 's-hogy néki egy ilyen törvénytelenységért, persecuáltatódni kellene. Az 1704-dik esztendő-béli Rendelés által igasságos prédáknak lenni határozottak azok a' hajók, a' melyekenn Anglus kereskedő portékák találtattak. Né-künk szükséges szélesebbé tennünk ezt a' rendelést; mert Europa' java sürgeti. A' Directorium ugy gondolkodik, hogy szorgos és szükséges dollog egy Törvént tsínálnotok, a' melybenn fejezte-

tödjön-ki, hogy valamely hajó, ellenségesnek vagy neutrálisnak lenni, a' rajta lévő teréhből ismeretödjön-meg, és a' hajó' terhét ezen túl ne az ő zárlója tegye menté; a' melyhez képeest 'hát mind azok a' tengeren előll találtatandó hajók, a' melyeknek terheik vagy rész lizerént Anglus portékák lesznek, akár kik légyenek azoknak tulajdonosok, igazságos prédaknak tartassanak, csak azért, hogy Angliából vagy az ő birtokai-ból jönnek. Egyszersmind hafznos leszen ezen alkalmatossággal azt is ki-hirdetni, hogy Franciaországnak kikötő-helyei mind azok előtt az idegen hajók előtt be-zárattatnak, a' melyek az ő ekkori útozássók alatt, már valamely Anglus kikötő-helybenn is meg-fardultak, ki-vévén a' kényszerített tengeri történeteket, &c. — ”

„ Barras.

A' mely nap' a' Directorium ezt a' követséget a' Tanáts' elibe tette, ugyan akkor a' Párisi minden magazinokban, a' hol csak Anglus tiltott portékák gyanittattak lenni, közönséges visitációk tétettettek; már reggel feles számú fegyveres csoportok állittattak a' tsendesség' fenntartatása végett széljel. — Nevezetes, hogy az a' volt Kép viselő *Job Aimé* a' ki a' mult 4-dik Septemberi történet alkalmatosságával, másokkal együtt számkivetetődésre rendeltetett, ennek a' 4-dik Januáriusi Visitációnak alkalmatosságával találtatott és fogattatott-meg, hogy a' többek után *Rocheport* felé indittassék — melyre nézve a' *Hommes Libres* nevü Ujjság által, ő is *Anglus portékának* nevezetett.

Az a' Vendégség, a' melyet közelébről a' Külső dolgok' *Ministere Talcyrand*, a' Bonapárténé' tiszteletére adott, egyik volt a' leg fényesebbek közül. Több, mint 500 személyek voltak jelen; ott

voltak a' Directorok, Ministerek, idegen Követek; az asztalhoz tsak aszszonyok ültek-le; Bonapárte maga is a' felesége háta-megétt állott *Talleyrand*dal együtt; sok szép aszszonyok gyűltek volt ölszfe; muzsika is szép volt; minden szép volt; a' leg nevezetesebb éneklők vállogatott énekeket fűttak; a' pohar-el-közfönés-formákat *Talleyrand* mondotta elő, melyek között nagy enthusiásmust gerjeztett ez: — „Azon Hazafinénak egészségeért, a' ki annak nevét viseli, a' ki leg méjebben áll a' diósőség' grátziájábann., — Minden tudta, hogy Bonapártérol vagy on a' szó. — Az éneklők közzül *Lais* nevü azonnal néki kezdett egy énekhez, a' mely erre a' nótára volt kézzittetve: *Il faut quand on aime un fois*, &c. — Az ének Bonapárténérol zollott, és tsak ezt tette: — „Te, a' győzedelmes Hérosnak kedvelése, a' ki a' Hazával együtt tsak egyedül bírod az ő egész szívét, ezen nagy Nemzet' véghetetlen adótságát fizesd-le az ő talmazójának, és szerentsélsé tévén őtet, figyelmeg-néki a' Hazáért., — A' mely ki-fejezések ilyen Frantzia versekbe voltak foglaltatva: — „

Du guerrier, du héros vainqueur,

O compagne chérie!

Vous qui possédez tout son cœur,

Seule avec la patrie,

D'un grand peuple à son défenseur

Payez la dette immense;

En prenant soin de son bonheur,

Vous acquittez la France.

(A' ki az *Il-faut-quand-on-aime-une-fois*nak a' nótáját nem tudná, az, maga gondolhat néki nótát).

A' Párisi Török Követ méltó módonn le-hazuttolta közelepről azt a' Párisi levelekben közönségessé tétetett hirt, a' melyet mi is tsak első tekintettel is az Anecdóták közzé számuláltunk vólt egyik előbbeni levelünkben, a' Juvelier iránt, azt az elég-tételt kérvén-ki magának a' Frantzia országló-széktől, hogy azt a' történetet annak kihirdetői is, valóságos hazugságnak lenni hirdessék-ki.

A' Tallienné' apja a' mostani Párisi Spanyol Követ Gróf Cabarrus, meg-érkezett Párisba.

BCU Cluj Central University Library Cluj

A Rénus' mellől.

A' Tulsó Rénusi el-foglalt Német tartományoknak már egy ujj Föld-képjek is készítettet; a' mely szerént és a' leg ujjabb Rénusi tudositások szerént, egélszen más módonn organizálta Biztos Rudler azokat a' tartományokat, hogysem ugyan azon tudositások a' minap irták vólt. Nem 6, hanem tsak 4 Depártamentomok formáltattak belőlök: — Egyiknek neve *Mont-Tounerre*, ennek Máintz — a' másiknak neve *Renus* és *Mosfella*, ennek Coblencz — a' harmadiknak *Sarre*, ennek Trier — a' negyediknek *Roer*, és ennek Achen lesznok a' Centrális várofsaik.

Á n g l i a.

Magok a' Londoni némely levelek így irtak Jan. 2-dikánn a' Frantziák' Bresti kézfületeikről: — „

„Egy Bréstaból Dánus hajónn ide-érkezett Anglus hajós-ember beszéli, hogy ott (Brestbenn) szám nélkül sok emberek foglalatostkodnak az Anglia ellen való expeditziónak organizálásánn — 16 Linea hajók készítettnek útnak, és rakattatnak meg eleséggel — 400 ágyus sajkák készítettnek — már azoknak a' temérdek nagyságu Tutojoknak (Szálaknak) építésekhez is hozzá fogtak, a' melyeknek szélelségek 350, és noszfuszuságok 700 öl leszén, és a' melyeknek egyikére 10 ezer ember fog fel-ülni. Még az Anglus fogjok is munkára szoritattak ezen nagy készületekre Brestnél.

BCU Cluj / Central University Library Cluj

A' Koppenhágai Ujjság-levelek ilyen nevezetes történetet beszéllenek: Egy Dánus hajó nem régen a' Mediterraneum tengeren evezvén, meggyült; a' rajta lévő emberek a' hajó' dirib-darab részecinek segedelmével próbálták meg tartani életjüket; minekutánna az élet es halál között sokáig így vesződtek volna, meg látta őket egy Hollandus hajónak a' Kapitánya, és feléjük kezdett evezni; hozzájuk érvén, mind fel-vette őket, rész szerént a' hajójára, rész szerént pedig, a' kik oda nem fértek, a' hajója hátujja' utánn kötetet Tutojra, vagy Szálra; enniük is adott mind addig, míg lehetett, hanem bizonyos idő mulva el-következett az a' kételenség is, a' midőna, hogy a' hajó-béliek is éhel meg ne haljanak, a' Tutojt a' hajótól el-választani, és a' rajta lévőket a' szeren-

tsére bizni kellett volna; ez volt a' hajóban lévők', egyezése; hanem a' Kapitány még kért nékik egy kicsiny időt, és nyert is, a' mely alatt egy Matrózot az árbocz-fára fel-mászátván, nézette, hogy nem közelednek e' szározhoz; néhány órák hozzon nélkül töltenek-el; már a' hajóban lévők nem akartak tovább várakozni; már hozzá fogtanak volt, hogy vágják a' kötelet, a' mellyel a' Tutoj a' hajóhoz volt foglaltatva; abbann a' szempillantásban kiáltja a' Matroz az árbocz-fóról, hogy: Föld! Az öröm nagy és közönséges volt; más nap' a' Spanyol partra ki-kötöttek; a' Hollandus Kapitány ki-szállította a' megtartott Dánusokat a' magok Consúljkához, és azzal, minden jutalomnak el-vétele nélkül, tovább vezetett. — Nem soká az után ez a' betsületes Hollandus Kapitány az ellenség' kezére (nem iratik melyik nemzethez) akadván, a' hajója mint igazságos préda el-adattatott, 's-maga a' Hollandus Kapitány, szegény emberré tétetett. Az ott lévő Dánus Consul azonban meg-értvén a' feljebb elő-bezárt történetet, javasolta néki, hogy mennyen Koppenhágába; pénzt is adott néki az útra; a' Hollandus Kapitány el ment oda; a' Korona-Printz-nek bé-mutattatott, a' kitől mingyár 300 tallér fizetéssel Dánus szolgálatra vétettetett; hanem néki tovább is kereskedő hajónn lévén kedve szolgálni, a' *Coringk'* Komániától egy Kereskedő Fre-gát bízott reá, a' mely mellett a' Printztől nyert tilzti rangot és penziót is meg-tartja.

M a g y a r O r f z á g.

Nagy Váradról 1798. 9. Januar: — „

„El-érkezvén Fels. Királyunknak az Insurrectio széjjel ofzlása felöll való kegyelmes Parantsolattya, a' Bihar Vármegyei Nemes Vitézi Sereg is, a' Katonai szolgálat alól fel óldoztatott. A' mely minémü rendel ment légyen véghez; imé közlöm. —

„E' foljó Hónapnak 5-dik Napjann az Obristlieutenant Ur' Divisiója meg-jelenvén 16-háton a' Vármegye' Háza előtt; miekutánna a' Fels. Királynak, igen kegyelmes ki-fejezésekkel teljes megköszönő Intimátuma Magyar nyelvre fordítva a' Vármegye' Natáriusá által fel-olvaftatott vólna; A' mi kedves Obersterünk Méltóságos Rhédey Lajos Ur' a' kinek vezérlése alatt a' mi Seregünk, és a' Nemes Vármegye ditséretet, 's-ditsőséget nyert, igen szép és érzékeny, Butsuzzó beszédet tortott hazzájck. — E' szerént ment véghez a' dolog 7-dikbenn az Oberster Ur', 9-dikbenn a' Fő Strázsa Mester Ur' Divisiójával; 's-meg ajándékozván az Oberster Ur' Nagysága az All Tisztetek, és Köz Vitézeket egy-egy font hufsal, és egy itze borral, a' Fő Tiszt Urak mindnyájann szeretett Vezérjeknél ebédeltek.

„A' M. Oberster Ur' által mondott Butsuzzó Beszédek a' Merkurnak itt küldöm a' végre, hogy azokat az Érdemes Közönséggel is közölje: —

Obristlieutenant Báró Vétsey József Ur Divisiójához küldött Butsuzzó Beszéde a' M. Oberster Urnak Januariusnak 5-dikénn:

„Midönn ezenn T. N. Bihar Vármegyének igen számos Gyülekezetében, a' fel-fegyverkezett Vitéz

Nemesi Seregnek kormányozását 's-Ellenség eleibe való vezetését, nyugodalmam 's-minden dolgaimnak káros hátra hagyásával, a' Tekintetes Státusoknak egyesült szívvel tett Parantsalattyára által kellete vennem; mingyárt akkor táplált valamely édes reménység, hogy a' mellém választani méltóztatott, Stábalis és Fő Tiszt Urak' nagy szívüség, a' Nemesi Seregnek véle született drága bétsültre, és köz-jóra való törekedése mellett a' Vérnek mezejénn is, ezenn Nemes Vármegyének 's-az egész Magyar Nemzet díszének eszközlői lehetünk. —

„Nem is tsalatkoztam meg vélekedésembenn, mert ámbár Fels. Királyunknak a' maga Népe meg tartására intézett törekedései által el záratunk attól az alkalmatosságtól, hogy az ellenséggel való szembe szállással is Fels. Urunk' 's-édes Hazánk' boldogságának elő mózditására el-szánt voltunkat bizonyithassuk; de az egyenes szívü Közönség ítélete, Országunk egy-nehány Nagyvainak, 's-Palatinus Királyi Ö Hertzegségének is nálam lévő nagy betsü írásar bizonyittják, hogy mind az útközetre készitő Táborozásunk alatt, mind mindenütt a' hol meg fordulunk történt, ezen Nemes Vármegye nevének fenn maradandó díszére szolgáltunk — sőt önnön maga Fels. Urunk még Bétsben is velünk való különös meg elégedését mind másoknak, mind személyesen önnön magamnak, ki jelenteni méltóztatott. —

„A' midönn pedig már most a' Békeféség' meg készülése után Fels. Urunknak el érkezett kegyelmes rendelése mellett a' fegyverkezésöl fel óldoztattunk, addig is mig ezt a' Nemes Vármegye köz Gyülés beun telyesithetném, a' Nemesi Seregnek minden tagjait magammal edjütt a' Ttes Organizáló Deputatió béli érdemes Deputatus Társaimnak, és a' Nagy érdemü Közönségnek Jovoltába, sze-

retetébe és barátságába alátatofsan ajánlom; telyes bizodalommal lévén az eránt, hogy ezenn Nemesi Seregnek érdeme, 's-életünknek a' köz Jóért kotzkára való ki tétele, az igaz 's-jó indulattal biró Hazafiak előtt örök emlékezetbe fog tartatni. —

„A' zászlókat azonbann, meljek alatt Királyunk 's-Hazánk védelmére le-tett hitünkkel áldoztunk, 's-azokat tántorithatatlan hűséggel való oltalmazásunk alá kezemhez vettem, Imé most a' Nemes Vármegye' gondviselésének alázatofsan által adom; ez egyet említvén még Vitéz Seregünk ditsőségére, hogy ezt csak egy is el nem hagyta, 's-eket töt vagadván ki közzülünk a' természetes Haláll, minyájokat egészsz épségben' haza vezérelni volt szerentsém. —

„De minek előtte ezenn Zászló el-zárattatnék, Mélt. Obrifflieutenant Ur, Nagy érdemü Fő Tifzt, Urak, All-Tifztek — és Köz Vitézek — minnyájann kedves Táborig Pajtásaim, Atyámiai, Barátim !! —

„Ném szolhat a' száj mikor a' szív el van fogódva — telyes az én szívem is erántatok való egaz szeretetemnek 's-leg szivefsebb Vonfzásomnak egyenes indulattjával — Köfzönön azt az egyet-rtéssel, és a' Katonai szoros szolgálatnak hatátábann leg szükségesebb figyelemmel alkalmaztatott magatok viseletét, mely által a' ditsőségnek 's-ditséretnek halmára való lépésre segéltettünk, 's-a' Nemes Vármegye' jó Hirét fenn tartottuk. —

Ajánlom továbbra is a' Fels. Uralkodó Ház-, Hazánk -, és a' Nemes Vármegye-eránt példasann gyakorlott hivségben 's-buzgóságban való álhatatofságot.

Ajánlom magamat fejenként az egészsz Vitézi Seregnek barattságos szeretetébe, 's-szinmutatást

nem esmérő szives indulatiba 's-azt az Hazafiui kézséget 's nyájjas barátságot, melyel szolgálatom terhére segíteni méltóztatatok, minden töllem ki telhető alkalmatóságokbann vizontagolni főbb kötelességeim közze számlálom.

A M. Oberster Urnak utolsó Beszéde a' maga Divisió'ához, melynek Comendánusa Fő Strása Mester Dobozi Lajos Ur, Januar, 7-dik Napján: — ,

„Ö Királyi Felsége az Insurrectio széjjel Olzását kegyelmesen Parantsolván, a' Nemesi Sereg Hadi Szolgálatyának, és az én Vezéri Hivatalomnak fojtatása meg szünt. De minekelötte egymástól el válnánk, tézsem tartozó Közfönetemet az Urnak Fő Strá'sa Mester Uramnak — a' Fő Tiszt. Uraknak — és az egész Nemesi Seregnek, azon teljes mértékben tapasztalt Hazafiuságokért, melynél fogva Királyunk és Hazánk szolgálatyának híven való telyesítésében Segítő Társaim lenni tökéletes búzgósággal törekedtek. Példás kézségek, 's-velem tapasztaltatott nyájjas barátságok, örökös háládatóságra, — szerezetre, — tiszteletre kötelezték el szívemet, 's-annak a' tiszta öröme nek meg nyeresére léznek iparkadásim intézve, hogy szolgálni való kézségemet 's-különös figyelmetéségemet a' Nemes Sereg' Tagjai eránt, akár mely alkalmatóságokbann meg bizonyítani szereztem lehelsen. —

„De noha a' bennünket eddig őszve kaptolt Katonai Rend Sorja ezennel fel bomlik, mindazáltal annak az édes emlékezetnek kellemetes érzése, hogy mi egy olyan Nemesi Seregnek völtünk Tagjai, mely a' jó rend, és tiszteléses maga alkalmaztatása által, sok vizontagságok, 's kedvetlenségek között is, minden jól gondolkodók helybenn hagyását, és a' Fels. Királynak 's-Palatinus Királyi Ö Hertzegségének különös ke-

gyelmü emlékezetét meg nyerte, ösztönözzön bennünket ez után is az egymás eránt tartozó egyes szivü 's-meg tántorithatatlan barátságra. —

„Most tehát szerelmes Pajtásim, Atyafiai, és Barátim!! kik a' tsendes nyugodalom' édes javainak feláldozával, kötöttétek volt fel a' magatok' és az ide Haza maradtak' oltalmára fegyvereiteket, minekutánna ezen páljafatás által, mind önön fzemélyünkre nézve, mind az egész Megyének ditsőséget szerzettünk, mennyetek a' magatok érdemei felöll való belső meg győződésben büzkéledő szivvel honnyaitokba; 's-a' betsület szeretete, és a' Nemesi születésnél fogva belénk oltva lévő jobb gondolkodás modja vezérelvén minden tselekedeteinket, magatok jó alkalmaztatása által az irigy rágalmazáft meg szégyeniteni igyekeztétek. —

„Vegtére ezen tiszta szivből származott búzgó kivánsággal rekelztem bé hozzátok' szolló utolsó beszédemet: — Az egek védelmezzének minden inségtől benneteket, meg elégedéssel 's-sziveitek jó kivanásának be telyesítésével tegvék életeknek hátra lévő részét, a' hozzátok tartozókkal egyetembenn szereztséssé. — „

A' M. Oberster Urnak utolsó Beszéde, Fő Strázsa Mester Sántba László Ur Divisiójához, Januáriusnak 9-dik Napján:

„El érkezett immár az az általunk óhajtvá várt nap, melyen ö Felsőségének kegyelmes Parantsolátya által a' Katonai szolgálatnak fojtatása álló fel-szabadittatván, a' tsendes nyugodalom édes javainak használhatására önön Honnyainkba vizsgálva térhetünk. —

„Meg mutattuk Fels. Királyunk 's-édes Házánk eránt bennünk buzgo hivségünket, a' mi-

dönn ezeknek boldogságáért, 's-az ide Haza hagyattattak tsendefségiért önnön személyünket feláldoztuk; nyilvánosságá tettük, azonn közmondásnak valóságát, hogy a' születésnek jó erkölts a' tulajdona, midönn tiszteléses magunk alkalmaztatása által Hazánkban kedvelséget, ez Idegeneknél tekintetet, 's-Fels. Urunktól különös kegyelmü- emlékezetet nyertünk. —

„Ezenn ditsőségnak eszközlésében az Urnak fő Strása Mester Uramnak, a' fő Tiszt. Uraknak — az al-Tiszteknek, és minden köz Vitézeknek meg bizonyított különös készségekért, fáradhatatlan szorgalmatoskodásokért, erántam való figyelmeteliségekért, 's-szíves barátságokért tészem alázatos közönetemet — el enyészhetetlen léfzen előttem ennek emlékezete, 's-erantatok való háládatolságomat, barátságomat, és tiszteletmet akármelly töllem kitelhető környülállásokbann meg bizonyítani el nem malatom. — Légyen ezután is minnyájunknak el válhatatlan társa a' költsönös szeretet, mely bennünk egy lelket formálván, tégye egymáshoz való bizodalunkat változhatatlanná.

„Királyunk ás Hazánk szentséges szerelme lelkesítsen bennünket, 's-a' Virtus uralkodván sziveinkben, minden áll útaknak 's-bal sugallásoknak-félre tételével egyedül a' köz jónak elősegéllése vezérelje részre hajlalani nem tudo indulatainkat.

„De mit késleltetek beszédemmel kedves Barátim, Atyámfiái, és Pajtásim, ki terjesztetett karokkal várják oda haza lévő szerelmeseitek nyájjas öleléseiteket — Mennyetek el tehát szép rendel, használjatok a' békeesség gyümöltsét tsendes nyugodalomban, 's-az Istennek áldása bőv mértékben ízáljon minnyájakra.,,

T u d ó s í t á s o k.

Pestben most nagyon nyomtató sajtó alatt egy olyan új munka, a' mely, mind a' maga nemében való egyetlenségére, mind, az Irónak már ismeretes tudomány-béli táalentomaira nézve, valamint a' két Magyar Haza-béli Olvasóktól, úgy az idegenektől, kedvesen fog vétettetni. Ez, *Magyar Országának Szatifikája*. Iratott a' Pesti Királyi Universitásnál nagy érdemű Professor *Schwartner Márton* Ur által. A' jövő *Jesef* napi Pesti vásárra kézben lesz. Az árra Prænumerátzió szerént 2 Forintokra határozottatott, a' melyeket az elő-fizető Uraknak neveikkel együtt fel lehet azon vásárnak napjáig, akár magához a' Auctor Urhoz Pestre küldeni, akár pedig le lehet a' következő Uraknál is tenni, u. m: — „

„ Kaschán Prof. *Vuchetics*, Cremnizen *Rombauer Mátyás*, Csetueken és Rosnyon Rector *Csifch*, Debretzenbenn Prof. *Sárvari*, Enyeden Prof. *Benkő Ferentz*, Eperjesen Rector *Kralovanski*, Egerbenn Prof. *Mészáros*, Pétsen Prof. *Szarka*, Nagy Váradon Prof. *Tomcsányi*, Közlegen Senior *Karitsz*, Erdélybenn Szebenben Director *Eder* és *Neugeborn*, Iglon T. Préd. *Gottbard*, Késmarkon *Rodkonitzki*, Komáromban T. Nagy, Löcsén Rector *Liedemann*, Losonczon T. Préd. *Schwandner*, Miskoltzon P. Préd. *Ries* és Prof. *Váradi*, Sopronbann Prof. *Raitsch*, S. Patakon Prof. *Rozgonyi*, Pesten és Budán Könyvárus *Weingand* és *Kilian*, Posonbann Rector *Fabri* és Prof. *Belnai*, Györben Prof. *Németz*, Schemnitzen Rector *Járosi* Uraknál, 's-más főbb városokban is, más érdemes Uraknál. „

